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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 12898:2019) vypracovala technická komise CEN/TC 129 Sklo ve stavebnictví,
jejíž sekretariát zajišťuje NBN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do září 2019 udělit status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do září 2019.

Upozornění na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových práv.
CEN nenese odpovědnost za identifikaci jakýchkoli nebo všech takových patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 12898:2001.

Ve srovnání s předchozím vydáním jsou hlavními změnami:

–    doplnění metody pro stanovení emisivity pomocí FTIR (Fourierova infračervená transformace)
spektrofotometrů s omezeným spektrálním rozsahem;

–    zavedení nového způsobu výpočtu opravené emisivity;

–    vyjasnění pravidel pro zaokrouhlení normálové emisivity.

V tomto vydání byly postupy zahrnující měření činitele prostupu a činitele difúzního odrazu
a výpočtu celkového činitele normálového prostupu přesunuty do informativní přílohy (příloha C).

Podle vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republika Severní Makedonie,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného
království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska a Turecka.



1 Předmět normy
Tento dokument specifikuje postup pro stanovení emisivity povrchů skla a skla s povlakem při
pokojové teplotě.

Emisivita je nezbytná při zohlednění přenosu tepla sáláním z povrchů při standardní teplotě 283
K pro účely stanovení hodnoty U a celkového činitele prostupu sluneční energie zasklením podle [1]
až [4].

Postup, založený na spektrofotometrických měřeních zrcadlového činitele odrazu při téměř kolmém
dopadu u mate-
riálů neprůhledných v infračervené oblasti, není použitelný u zasklívacích prvků s nejméně jednou
z následujících vlastností:

a)   s drsnými nebo strukturovanými povrchy, kde je dopadající záření odráženo difúzně;

b)   se zakřivenými povrchy, kde je dopadající záření, při použití příslušenství pro měření činitele
zrcadlového odrazu, zrcadlově odraženo pod úhly neumožňujícími dopad na detektor;

c)   průhledných v infračervené oblasti.

Nicméně, může být použit s opatrností na jakýkoli zasklívací prvek za předpokladu, že jsou povrchy
rovinné
a nerozptylující (viz 3.1.6) a že prvek není průhledný v infračervené oblasti (viz 3.1.7).

Přestože jsou měření činitele prostupu obsažena v tomto dokumentu, jsou nutná pouze ke kontrole,
zda je vzorek v infračervené oblasti neprůhledný, v kontextu tohoto dokumentu (viz 3.1.7). Pokud je
vzorek v infračervené
oblasti průhledný, je tento dokument nepoužitelný.

Předchozí verze tohoto dokumentu byla založena na využití měření činitele odrazu pomocí disperzních
infračervených spektrofotometrů s dvojitým paprskem, schopných měřit téměř celý spektrální rozsah
černého tělesa při standardní referenční teplotě, a stanovení emisivity metodou 30 pořadnic [6]. Toto
vydání bere v úvahu FTIR-spektrofotometry s omezeným spektrálním rozsahem. Popisuje metodu,
podle níž lze spektrofotometry použít ke stanovení emisivity, pokud jsou schopny měřit až do 24.
pořadnice a pokud splňují kritérium šumu pro tento spektrální rozsah. Umožňuje zahrnout data od 25.
do 30. pořadnice. Do tohoto vydání byla přidána nová informativní příloha (příloha D), popisující
principy příslušenství pro absolutní odraz. Tato příslušenství jsou určena k použití kvalifikovaným
personálem.

Vzhledem k tomu, že jsou FTIR-spektrofotometry jednopaprskové, na rozdíl od disperzních
spektrofotometrů, které jsou dvoupaprskovými přístroji, byl v rámci projektu THERMES
financovaného z Evropských fondů vyvinut postup pro korekci driftu. Tento postup je popsán v [10]
a [16]. O dalších kategoriích chyb pořadnic při použití FTIR spektrofotometrů pojednává [14].

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


